



• 临床研究 •

胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液的临床应用

赵诚 张晓芹 (新疆乌鲁木齐市友谊医院 乌鲁木齐 830049)

摘要:目的 探讨胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液的临床疗效。**方法** 选取我院2016年1月~2017年6月期间收治的肺癌伴恶性胸腔积液患者90例为研究对象,随机分为观察组和对照组各45例,观察组患者行胸腔镜下胸膜固定术的治疗,对照组患者行胸腔闭式引流术治疗,对比两组患者临床疗效。**结果** 观察组引流动置时间、住院时间均短于对照组患者($P<0.05$);治疗后的总蛋白定量、白细胞计数均优于对照组($P<0.05$);观察组不良反应发生率6.67%,低于对照组的26.09%($P<0.05$);治疗有效率95.56%,高于对照组的75.56%($P<0.05$)。**结论** 胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液疗效好,患者治疗时间短,治疗安全性和有效性高。

关键词:胸腔镜 胸膜固定术 肺癌 恶性胸腔积液 疗效

中图分类号:R734.2 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)20-076-02

恶性胸腔积液是肿瘤晚期的标志,其中肺癌最多见,确诊后患者的平均生存期仅6个月。大量的胸水会严重影响患者的呼吸、循环功能及生活质量、生存期限,对于肺癌伴恶性胸腔积液的患者而言,通过手术有效控制胸腔积液产生,最大限度的防止营养物质丢失并行肺复张是晚期肺癌的综合治疗的关键^[1-2]。本研究以我院收治的90例肺癌伴恶性胸腔积液患者为研究对象,通过分组给予患者不同治疗方法,探讨了胸腔镜下胸膜固定术治疗本病的临床效果。现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院收治的90例肺癌伴恶性胸腔积液患者为研究对象,本组患者的生活质量Karnofsky标准评分为60~70分,预计生存期大于3个月,随机分为观察组和对照组,观察组45例,男29例,女16例,平均年龄(55.19±5.23)岁;对照组45例,男30例,女15例,平均年龄(55.28±5.14)岁。两组患者一般资料比较差异不显著($P>0.05$),有可比性。

1.2 方法

观察组患者行胸腔镜下胸膜固定术治疗:双腔气管插管全麻,取健侧卧位。麻醉成功后,于患者腋中线的第7肋间行长度为1.5cm的切口手术入路,置入Trocar,胸腔镜下探查患者胸膜肿瘤及胸膜粘连情况。然后于患者腋前线的第3、4肋间以及腋后线的7、8肋间作操作孔,电刀或超声刀通过操作孔松解粘连、剥除脏层胸膜表面的纤维膜,膨肺,观察患者肺复张情况,电刀下去除患者膈肌以及壁层胸膜上的病灶,同时尽可能的减灭肿瘤细胞。将多侧孔导管通过操作孔内置入患者体内,连接冲洗器,多角度挤压冲洗器球囊,充分复张肺,保证患者肺部与胸膜形成有效粘连,将胸管留置在患者体内,缝合切口。将100ml注射用水与20mg顺铂混合制成混合液,于术后第2d、4d将混合液灌注至患者胸腔内,夹闭胸管1h后开放,连续引流2d,若2d后患者引流动液在100mL以下,则及时拔除引流管。否则继续引流至引流动液小于100mL。

对照组患者行胸腔闭式引流术治疗:气管插管全麻,取健侧卧位。于患侧胸腔肋膈角积液较低的位置置入多孔胸腔引流管并连接水

封瓶,持续闭式胸腔引流至肺基本复张。根据患者实际情况,将滑石粉胶浆以及10~20ml的2%利多卡因注入多孔胸腔引流管内。术后处理与观察组患者一致。

1.3 观察指标与评价标准

对比两组患者引流动置时间、住院时间、治疗前1d及治疗结束后1d患者总蛋白定量和白细胞计数、患者不良反应发生情况以及临床疗效。

临床疗效参考相关文献^[3],分为痊愈、有效以及无效。
①痊愈:临床症状完全好转,胸片等检查结果显示胸腔积液完全消失,4周内未复发;
②有效:临床症状显著好转,胸片等检查结果显示胸腔积液减少1/2以上;
③无效:临床症状未见好转或加重,胸片等检查结果显示胸腔积液减少幅度不足1/2或增加。临床治疗总有效率=痊愈率+有效率。

1.4 统计学分析

使用SPSS19.00分析处理数据, (%)表示计数资料, χ^2 检验; ($\bar{x} \pm s$)表示计量资料, t检验, $P<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者引流动置时间、住院时间比较

观察组患者引流动置时间、住院时间均短于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$),见表1。

表1: 两组患者引流动置时间、住院时间比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	引流动置时间(d)	住院时间(d)
观察组(n=45)	4.72±1.38	7.10±2.86
对照组(n=45)	7.59±2.69	12.94±4.53
t	6.251	5.984
P	0.001	0.003

2.2 两组患者治疗前后总蛋白定量、白细胞计数变化比较

治疗前,两组患者总蛋白定量、白细胞计数的比较不具有显著差异($P>0.05$);治疗后两组患者上述各项指标均得到优化,且观察组患者优化幅度显著大于对照组患者,详见表2。

表2: 两组患者治疗前后总蛋白定量、白细胞计数变化比较表

组别	总蛋白定量		白细胞计数	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组(n=45)	56.71±10.18	22.78±4.17*	7.80±2.14	1.42±0.23*
对照组(n=45)	57.20±10.05	35.96±5.10**	7.79±2.05	2.65±0.57**

注:于治疗前比较, * $P<0.05$,与观察组比较, ** $P<0.05$ 。

2.3 两组患者临床治疗有效率及不良反应发生率比较

观察组痊愈35例,有效8例,无效2例,临床治疗总有效率95.56%,对照组痊愈19例,有效15例,无效11例,临床治疗总有效率75.56%,临床治疗总有效率组间差异有统计学意义($\chi^2=3.691$, $P=0.034<0.05$)。

观察组发热1例,胸痛2例,不良反应发生率为6.67%;对照组包括发热6例、胸痛4例、感染2例,不良反应发生率为26.09%,不良反应发生率组间差异有统计学意义($\chi^2=12.654$, $P=0.000<0.05$)。

3 讨论

作为晚期肺癌的一种最为常见的并发症,恶性胸腔积液是由肺
(下转第81页)



3 讨论

肾脏是机体的重要器官之一，其健康对人的正常生活具有十分重要的意义，但是目前临床上的慢性肾衰竭患者处于逐渐增加的状态，需要我们予以重视^[4]。慢性肾衰竭指的是由多种原因导致的慢性的进行性的肾实质损害，能够导致患者的肾脏发生明显的萎缩^[5]，导致肾脏的基本功能得不到良好的维持，使患者体内的酸碱平衡及水、电解质的平衡发生失调的情况^[6]。

本次研究结果显示：在肾功能方面，观察组患者的肾小球滤过率、血尿素氮、血清肌酐及残肾尿清除指数水平均优于对照组患者，在血脂方面，观察组患者的总胆固醇、三酰甘油、高密度脂蛋白胆固醇及低密度脂蛋白胆固醇水平均优于对照组患者，在生存质量方面，进行透析治疗后，观察组患者各项生存质量指标评分均高于对照组，并且P均<0.05，对比差异明显。

综上我们认为，给予慢性肾衰竭患者及时的透析治疗，能够优化患者的生功能及血脂，同时提高患者的生活质量，有利于提高患者的

预后，具有良好的临床应用价值，值得进行推广。

参考文献

- [1] 卢浩.不同血液透析时机对慢性肾衰竭患者肾功能、血脂及生存质量的影响[J].中国中西医结合肾病杂志, 2017, 18(1):38-40.
- [2] 成蔚, 刘玲玲, 潘金英等.终末期肾病患者不同透析方式下血浆成纤维细胞生长因子21水平及临床意义[J].肾脏病与透析肾移植杂志, 2015, (6):529-533.
- [3] 陈新豪.α-酮酸对维持性血液透析患者基质金属蛋白酶MMP-2和MMP-9的影响[D].石河子大学, 2012.
- [4] 李春红.高通量透析对维持性血液透析患者晚期氧化蛋白产物的影响[D].天津医科大学, 2011.
- [5] 成蔚.终末期肾病患者不同透析方式下血浆成纤维细胞生长因子21水平及临床意义[D].南方医科大学, 2016.
- [6] 范伟峰.维持性血透患者口渴相关因素及干预的临床意义[D].复旦大学, 2009.

(上接第76页)

肿瘤转移侵犯胸膜引起，大多数为血性胸水，严重影响患者的生活质量^[4]。近年来，随着微创技术的不断发展下，越来越多的学者开始提倡使用胸腔镜下胸膜固定术对本病进行治疗^[5]。胸腔镜下胸膜固定术主要通过在胸腔镜下对患者胸腔内病变进行全面观察，再有效分离和清除粘连以及包裹性空腔，确保肺充分膨胀后再行进一步的胸膜固定术的方式来实现治疗效果，具有毒性小、刺激轻、创伤小、恢复快等优点。本次研究数据显示，观察组患者在引流管留置时间、住院时间以及总蛋白定量、白细胞计数的比较上均较对照组患者有明显优势(P<0.05)，且不良反应发生率更低、治疗总有效率更高(P<0.05)。研究结果表明，胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液效果显著、安全可靠，在确保患者符合各项手术指征的前提下，可将胸腔镜下胸膜固定术作为临床治疗肺癌伴恶性胸腔积液的首选术式。

(上接第77页)

间、肛门排气时间以及住院时间相对较短，且术后并发症发生率较低(P<0.05)，由此表明，与传统阑尾切除手术相比，小切口手术治疗的方式可有效减轻患者痛苦，安全性更高。

综上所述，在治疗合并腹膜炎的急性化脓性阑尾炎患者时，选用小切口手术治疗所得到的治疗效果更好，值得在临床中推广应用。

参考文献

- [1] 颜文飞.采用小切口手术治疗急性化脓性阑尾炎并腹膜炎的

(上接第78页)

实施检验后，可以对心血管疾病危险性高的飞行员进行观察，预防心血管疾病发生，保障其飞行安全。

综上所述，飞行员中大部分均存在心血管疾病危险因素，心血管系统疾病作为飞行员失能性疾病的重要类别，在健康管理中，航卫部门及航空医师应对其进行足够的重视，制定切实有效的措施，加强对心血管危险因素的宣教干预。

参考文献

(上接第79页)

- [1] 杨晓婉, 王娴默, 徐澄.中药结合椎体成形术治疗脊椎骨质疏松压缩性骨折临床观察[J].湖北中医药大学学报, 2015, 17(3):80-82.
- [2] 张少飞.经皮椎体成形术治疗骨质疏松性脊椎压缩骨折效果观察[J].河南外科学杂志, 2017, 23(1):100-101.
- [3] 苏松森, 刘永青, 余海滨等.椎体成形术在治疗脊椎骨质疏松压缩性骨折中的应用[J].吉林医学, 2015, 36(15):3323-3324.

参考文献

- [1] 马俊杰, 王毅.恶性胸腔积液患者应用胸腔镜下胸膜固定术治疗的疗效观察[J].临床医药文献电子杂志, 2017, 4(6):1029-1029.
- [2] 杨胜强, 王俊, 邓朝勋.胸腔镜下胸膜固定术治疗恶性胸腔积液的疗效分析[J].医药, 2016(10):201.
- [3] 宋跃飞, 胡丹红, 于海建.内科胸腔镜下胸膜固定术在治疗肺癌并恶性胸腔积液中的应用[J].齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(36):4527-4528.
- [4] 曾招杨, 周文华.胸腔镜下胸膜固定术治疗晚期肺癌恶性胸腔积液临床分析[J].基层医学论坛, 2017, 21(1):21-23.
- [5] 吴中权.胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液的临床应用价值[J].实用癌症杂志, 2016, 31(12):2011-2013

疗效观察[J].国际病毒学杂志, 2015, 22(s1):63-65.

[2] 康东文.小切口手术治疗急性化脓性阑尾炎并腹膜炎的临床分析[J].中国民族民间医药, 2015, 24(4):113-113.

[3] 黄振华, 邹雷.腹腔镜与小切口手术治疗急性阑尾炎的临床效果对比分析[J].心理医生, 2016, 22(18):60-61.

[4] 刘月奎.小切口手术与传统手术治疗急性阑尾炎临床效果及并发症研究[J].中外医学研究, 2017, 15(15):108-110.

[1] 全首祯, 马红雨, 罗丹等.飞行员高血压与心血管疾病危险因素的关联研究[J].中华临床医师杂志(电子版), 2012, 06(4):887-890.

[2] 张传印, 邓明钊, 张丹等.民航飞行员高血压病及其危险因素的相关性分析[J].中华航空航天医学杂志, 2015, 26(3):167-171.

[3] 于红燕, 刘铁兵, 刘国如等.40~59岁现役飞行员心血管疾病危险因素地区分布与聚集情况分析[J].解放军医学杂志, 2016, 41(2):162-167.

[4] 谢宏纲.小针刀联合骨质疏松治疗仪治疗骨质疏松性脊椎压缩性骨折的效果观察[J].中国当代医药, 2016, 23(29):66-68.

[5] 郭小伟, 潘玉林, 焦云龙.单侧经皮椎体成形术治疗骨质疏松性胸腰椎压缩性骨折的疗效分析和技术总结[J].中国骨科临床与基础研究杂志, 2015, 7(1):24-28.

[6] 赵水丽.臭氧注射联合中药针灸治疗骨质疏松致脊椎压缩性骨折临床疗效观察[J].淮海医药, 2016, 34(3):307-308.